

На протяжении семи лет со дня основания нашего молодого государства на его территории отсутствовала система связи в том понимании, в котором она присуща любому независимому государству или любой обособленной территории. Начиная с 1990 - 1991 годов республика ощущала острый недостаток в собственной системе связи, поскольку наряду с различного рода блокадами, существовала блокада, в том числе, в области связи. Этот рычаг давления властями Молдовы включался каждый раз, как только происходили какие-либо важные события. Отключались каналы связи, органы местного самоуправления нашей республики лишались возможности взаимодействия. На протяжении многих лет ставился вопрос о том, что мы обязаны создать собственную систему связи.

Два года назад, 11 августа 1999 года, с образованием АОЗТ "Интерднестрком", такая система была создана. Двухлетию этого события была посвящена пресс-конференция, которая состоялась 10 августа в Тирасполе. На вопросы журналистов ответили Министр информации и телекоммуникации ПМР Борис Акулов, исполнительный директор представительства компании "Люсингс технолоджи" в Украине Рууд Лаат, первый заместитель генерального директора АОЗТ "Интерднестрком" Сергей Ганжа.



В своем выступлении Министр информации и телекоммуникаций Борис Акулов подробно остановился на тех событиях, которые предшествовали и явились толчком для создания собственной системы связи в республике. По его словам, одна из трудностей заключалась в том, что республика создавалась из семи совершенно административно разрозненных, не только административно, но и технологически, с точки зрения организации связи, районов. Два соседних района взаимодействовали между собой через центр коммутации, расположенный в Кишиневе. После окончания вооруженного конфликта эта проблема стала все больше переходить в экономическую составляющую. Наши предприятия связи стали оставаться своего рода филиалами, придатками молдавского Телекома. И по мере обретения экономической самостоятельности нашей республикой, мы все больше стали ощущать сложности, связанные с диктатом в тарифной политике, проводимой Кишиневом, а также проблемами взаиморасчетов, учитывающей две разные, валютно-финансовые системы.

Как пояснил Борис Николаевич, сочетание всех этих причин и политического и экономического характера побудило Президента республики Игоря Смирнова принять решение о создании собственной системы связи. Кроме того, отметил Борис Акулов, несмотря на экономический кризис и в Украине и в Молдове, в других странах бывшего Союза технический прогресс в области телекоммуникаций достаточно бурно развивался. Наша территория оставалась как бы "замороженной" в этом отношении. Вокруг уже появились системы мобильной и беспроводной связи и даже психологически ощущалась определенная ущербность этой территории, ее отсталость в области технического прогресса. По состоянию на 1999 год мы отставали от других стран СНГ не менее, чем на 10 лет в области развития телекоммуникаций.

Предпринимались различные попытки со стороны иностранных компаний внедриться на нашу территорию под эгидой Республики Молдова. Но, исходя из тех условий, которые нам предлагались тем же Вокстелом, болгарскими и израильскими фирмами, нас это не устраивало. Мы видели, сказал Борис Акулов, что условия эти являются кабальными. Иностранные фирмы пытались спекулировать на нашей отсталости и потребности в современной технологической системе.

Именно по этой причине нами была сделана ставка на внутреннего инвестора. Проанализировав возможности, выступить генеральным инвестором этого проекта было предложено фирме "Шериф". Это было сделано с учетом того, что они уже имели определенный опыт работы в телекоммуникациях - к этому времени ими уже была создана многоканальная система телевидения и, соответственно, некоторая первичная инфраструктура связи. После длительных и сложных переговоров их согласие было получено. Но своих средств для развития этой сложной системы у фирмы не было. Поэтому они взяли на себя обязательства привлечь к реализации проекта и иностранные инвестиции. Как рассказал Борис Акулов, в то время вокруг создания и реализации проекта было очень много домыслов, предпринимались самые различные усилия на дипломатическом, политическом уровне для того, чтобы воспрепятствовать любым вариантам автономизации нашей системы связи.

В условиях достаточно высокой секретности на протяжении шести месяцев система была создана. И инвесторами, и Госкомитетом по информации и печати, который, по заданию Президента занимался реализацией и курированием данного проекта со стороны государства, в короткий срок была проделана огромная работа. Она заключалась не только в поиске финансовых средств, но и в выборе самой достойной технологии из существующих на тот момент, а также в выборе схемы реализации связи. Были проведены сложнейшие международные переговоры об организации возможных вариантов взаимодействия с другими странами - это оказалось достаточно трудной политической проблемой. Но все участники на первом этапе с этим справились.

"Мы сделали выбор в пользу технологии CDMA, - системы многостанционного доступа с кодовым разделением каналов, сказал Борис Акулов, - и это было сделано не случайно. Тому причиной был целый ряд обстоятельств. Самое главное состояло в том, что система, которую мы создавали у себя, должна по всем техническим показателям превзойти системы других операторов связи, существующих на то время вокруг нас. Иначе попросту, вложенные деньги не стали бы работать: абоненты предпочли бы пользоваться услугами наших соседей. В итоге, я могу констатировать тот факт, что сегодня мы ни в чем не отстаем по уровню развития отрасли связи от соседних государств, мы существенно увеличили устойчивость нашей системы связи. Мы позволили нашим хозяйствующим субъектам, органам власти и управления иметь постоянную непрерывную возможность для управления всеми процессами, а также взаимодействия не только в рамках нашей республики, но и с Украиной, Молдовой и всем миром. Особенно проявилась устойчивость нашей сети и ее значение для нашей республики в период стихийного бедствия в северных районах республики в конце прошлого года. Благодаря наличию мобильной, беспроводной связи, которая также была подвергнута разрушению, но восстановлена в течение одних суток, осуществлялась координация действий аварийно-спасательных бригад, энергетиков, связистов, всех, кто был задействован в рамках чрезвычайной ситуации. Да, есть различные политические аспекты в создании той или иной технологической системы, но главный аспект - это интересы нашего населения, экономические интересы нашей республики. Я думаю, что спустя два года можно с уверенностью сказать, что эти цели и задачи решены".

Далее на пресс-конференции выступил Рууд Лаатс. Он рассказал журналистам, что его компанией переговоры о создании системы мобильной связи в Приднестровье стали вестись еще два-три года назад. Естественно, стал вопрос о выборе стандарта этой связи. В то время во всем мире был популярен стандарт GSM, который получил известность еще в 80-е годы. Но результаты исследований показали, что необходимо создание нового стандарта, более технологически совершенного. На момент переговоров таковой существовал. Это был стандарт CDMA во втором поколении, скорость передачи данных которого не имела аналогов. В настоящее время уже существует третье поколение CDMA, обладающее более высоким уровнем скорости, и в скором будущем на территории республики планируется замена второго поколения стандарта третьим.

О других успехах и дальнейших планах компании "Интерднестрком" рассказал заместитель генерального директора Сергей Ганжа. Так, созданная два года назад компания является одной из немногих в своей отрасли, которая предоставляет абонентам практически полный перечень услуг в области информации и телекоммуникаций. Это местная, городская и международная связь, мобильная и фиксированная сотовая связь стандарта CDMA, доступ к сети Интернет, предоставление выделенных линий, сеть международных переговорных пунктов и таксофонов, обслуживание абонентов через систему сервисных телефонных карт. Все действия компании в области тарифной политики направлены на обеспечение связью мирового уровня максимального количества пользователей. С этой целью абонентам предлагается широкий выбор тарифных планов обслуживания, рассчитанных на различные категории населения.

Как сказал С. Ганжа, компания также выполняет и программу социальных задач, которые перед ней ставятся. Системой беспроводного фиксированного доступа телефонизировано более пятидесяти квартир инвалидов и участников Великой Отечественной войны, которые долгое время стояли в очереди на получение телефонной связи. Также установлено 99 проводных телефонов льготной категории населения.

За два года деятельности "Интерднестркома" абонентами сотовой сети стало более 3000 человек, междугородной и международной связи - свыше 140000 человек. Совместно с ГП "Телеком", в Тирасполе была проложена кольцевая структура опто-волоконной связи, что очень важно для развития связи в столице республики, которая, к сожалению, отстает в предоставлении услуг в этой области от других городов республики.

Далее в ходе пресс-конференции гости ответили на вопросы заданные представителями средств массовой информации республики. В частности, Министр информации и телекоммуникаций Борис Акулов на вопрос корреспондента информационного агентства "Ольвия-пресс" о том, какую роль сыграло создание компании "Интерднестрком" на развитие взаимоотношений Приднестровья с Молдовой ответил, что появление такой крупной фирмы, нового мощного оператора сотовой связи не могло не сказаться на наших взаимоотношениях, на ходе переговорного процесса. Если раньше, сказал Б. Акулов, наши предприятия выполняли функцию филиалов, придатков Молдтелекома, то сегодня ситуация радикально изменилась: сейчас имеет место полный паритет. Но, к сожалению, до сих пор официально это равноправие в области международной связи не оформлено, и добиться его - один из главных пунктов наших переговоров сегодня.

Мы считаем, сказал Борис Акулов, - что мы технически и технологически готовы для того, чтобы на территории ПМР предоставлять услуги связи не прибегая к услугам Молдтелекома. Но, к сожалению, Молдова сегодня исходит из принципа, что Молдтелеком - монополист, и он обязан пропускать весь трафик, все телефонные разговоры только через себя и, соответственно, взимать плату с нашего оператора международной связи. До конца эта финансовая проблема не решена, и она является, как ни парадоксально, одним из предметов политических переговоров. Пока же в ходе последних переговоров на высшем уровне приднестровской делегации было категорически отказано в возможности выхода нашего оператора за пределы Республики Молдова.

Думаю, сказал Министр, - что такой подход молдавской стороны к этой проблеме не может способствовать росту доверия между сторонами. Ведь если отбросить все политические аспекты, в экономическом плане идет дискриминация возможностей одного из операторов. Дискредитируется также и само Приднестровское государство в глазах зарубежных инвесторов. Но мы делаем все возможное для того, чтобы эта проблема была решена и полностью исчерпана.

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что, несмотря на всевозможные противодействия, успешно решая все возникающие проблемы, компания "Интерднестрком" за короткий срок достигла серьезных успехов в своей деятельности, снискала уважение и доверие жителей республики, своих абонентов высочайшим качеством предоставляемых услуг, качественным сервисом мирового уровня.

[И. Дедева](#)